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výstavy a konference

Původně to mělo být běžné pracov-
ní setkání ředitelů či náměstků: 
příprava smluv a deklarace návrhů 
ke vzájemné spolupráci. Ukázalo se 
však, že slovenští partneři z Muzea 
SNP toho nabízejí víc. Z Ústavu pro 
studium totalitních režimů tedy  
14. března vycestovala výjimečně 
početná výprava, tvořená převáž-
ně odborníky z oddělení výzkumu 
1938–1945. Přidali se ještě další his-
torici a nechyběli ani zástupci vedení 
ÚSTR a ABS. U východních sousedů 
strávili tři dny. 

Účel cesty se neměnil: seznámit se 
s činností Muzea SNP a domluvit se 
na společných projektech. Ředitel mu-
zea Stanislav Mičev a jeho kolegové 
podrobněji přiblížili odbornou čin-
nost instituce, která se soustřeďuje 
především na období existence tzv. 
Slovenského štátu v letech 1939–1945. 
Na rozdíl od běžných návštěvníků 
se hosté mohli podívat i do zázemí 
muzea.

Je poznat, že muzeum vede deset 
let stejný ředitel a zaměstnanci si tu 
rozumějí jako odborníci i jako lidé, shr-
nul své dojmy ředitel ÚSTR Zdeněk 
Hazdra. Je tu vidět velký kus práce, a to 
nejen ve výzkumu, ale i ve vzdělávacích 
projektech. Muzeum se také více ote-
vřelo veřejnosti, což je nesrovnatelné 
s dřívějším stavem.

Nachází se zde špičkové digitali-
zační pracoviště, schopné digitali-
zovat trojrozměrné předměty, které 
využívají i další instituce. Slováci se 
ovšem mohou pochlubit i vzdělávacím 
centrem a administrativním zázemím, 
jež se nedávno přestěhovalo do nově 
opravené administrativní budovy, 
zatímco kanceláře z prostor muzea 
postupně mizí. Připravuje se totiž jeho 
celková rekonstrukce. Výsledkem 
budou nové expozice, plánované na 
rok 2019 k 75. výročí vypuknutí SNP. 
Každých patnáct let nová stálá expozice, 
to odpovídá zásadám moderního mu-
zejnictví poznamenal Zdeněk Hazdra.

Vedoucí oddělení výzkumu 1938 
až 1945 Stanislavu Vodičkovou zau-

jal mimo jiné marketingový přístup 
muzea, který se značně liší od našich 
zvyklostí: Jen výběrové řízení na jejich 
nové logo trvalo půl roku. Ale výsledek 
je podle toho dobrý. Vůbec to, jak se 
muzeum soustředí na svoji prezentaci 
a jak v každém ohledu myslí na svoje 
návštěvníky, ukazuje cílevědomou 
a hlavně systémovou práci. To pro nás 
rozhodně bylo poučné.

Představitelé všech tří zúčastně-
ných institucí se dohodli na budoucí 
spolupráci v oblasti výzkumu, vzdě-
lávání, výměny publikací, pořádání 
výstav a konferencí, zpřístupnění 
archivních materiálů pro výzkumné 
účely apod. Zároveň chtějí pokračovat 
ve snaze získat z moskevských archi-
vů digitalizované kopie kartotéky čs. 
válečných zajatců na území někdej-
šího Sovětského svazu, stejně jako 
další materiály důležité pro studium 
československých dějin v éře nacistic-
ké a komunistické diktatury. K tomu 
plánují také společný workshop.

Další formou spolupráce bude kon-
ference zaměřená na komparaci dějin 
Protektorátu Čechy a Morava a Slo-
venského štátu. Měla by zahrnout 

odboj, kolaboraci, politický systém, 
společnost, hospodářství, kulturu, 
propagandu, represivní aparát i po-
litickou a vojenskou emigraci. Počítá 
se s ní na říjen 2017 v Banské Bystrici.

V Praze bude uvedena výstava 
o propagandě v době Slovenského 
štátu, kterou připravuje Muzeum 
SNP. Vernisáž se plánuje na letošní 
září v Muzeu SNP, u nás by se výstava 
měla objevit nejspíše už v říjnu.

Zástupci ÚSTR a ABS zavítali také 
na Univerzitu Mateja Bela, kde je 
přijal proděkan pro vědu a výzkum 
Fakulty politických věd a mezinárod-
ních vztahů prof. PhDr. Peter Terem, 
Ph.D. Aktivity ÚSTR a ABS představili 
i studentům mezinárodních vztahů. 
Ti také vyslechli přednášku his-
torika Jana Vajskebra zaměřenou 
na vznik a existenci Protektorátu 
Čechy a Morava, což bylo vzhledem 
k datu 15. března symbolické. Před-
náška se setkala se značným zájmem 
a v budoucnu se počítá s tím, že by na 
Univerzitu Mateja Bela mohli jezdit 
další badatelé ÚSTR a představovat 
tu výsledky své práce.

Pavel Ryjáček

Na Slovensku mají excelentně vybavený památník
Skupina historiků navštívila Muzeum Slovenského národního povstání v Banské Bystrici

Budova památníku z roku 1969 dodnes patří mezi nejpozoruhodnější moderní architektonická 
díla na Slovensku  Foto: Jan Machala 
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